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situation le plan orienté est muni d’un repére orthonormal direct (O, 7, 7) et C est le cercle trigonométrique de centre O
attendu les valeurs des lignes trigonométriques des réels distincts de 0, %, %, g, g, m, 27w doivent étre justifiées
. 2 6
\exercme 1 ‘ On donne la valeur exacte de COS% par : cosIT—2 = % 7\
2 VAN N\
1) Développer (\f — \/6) puis en déduire la valeur exacte de sin % X
5 5 13 11 41 wath - lyoe
2) En déduire la valeur exacte de tan s , sin T , cos—% , sin—ﬂ, sin——n , cos— , sin——— ;>
12 12 12 12 12 12 12 v \/
‘ exercice 2 ‘ les outils : — le signe de cosa et le signe de sina Z\/—<
—VaeR ,cos2a+sina=1etdonc: Va e R, cos?a=1—sin’a;VaeR, sin®a=1-—cosa
3 3
1) a est un réel vérifiant cos a = ~5 et a € :|7T, ?ﬂ- [ . Calculer sina puis en déduire la valeur de tan a
3
2) b est un réel vérifiant sin b = 1 Calculer cosb dans chacun des cas suivants : 1) b € } g, 77{ 12)be }07 g [

. 3 48
\exercme 3 ‘ o est défini par : « € } ;,27r[ et cos? o = 9 1) Que vaut cosa ?

9
2) En déduire la valeur de chacun des réels suivants : sina ; tana ; sin(257 + «) ; COS(% + @) ; sin(—=77 — ) ; cos(a — g)

3) Résoudre graphiquement : x € [0,27] ,sina < sinx < >

‘ exercice 4 ‘ Le plan est muni d’un repére (O, 7), 7) orthonormal direct et C : cercle trigonométrique de centre O

Dans chacun des cas suivants on demande de faire une figure en représentant sur le cercle C 'ensemble des

points M images des réels x solutions de I'inéquation proposée puis de résoudre graphiquement cette inéquation .

1 2,
1%cas (I1) : x € [0,27[ , cosz < —3 2mCcas (Ip) i x €] —m, 7|, sinz < g : 3¥mecas (I3) 12 €]0,27] , —v/3 < 2cosz < 1

: . . . ™ T
\exercme 59 ‘ les outils : — Vk € Z , cos(a + 2km) = cosa et sin(a + 2k7) = sina ; — 1 tour en 5l Xy = 27
. T w T
— les lignes des mesures —a a 1 2 ¢ Fta T—a| nta Ir—a | 2rta
associées a la mesure « 0 ™ x 3m -
. 17" quadrant 2 2°™¢ quadrant 3¢ quadrant 2 4" quadrant
( angles associés )

—VYaeR,cos?a+sin’a=1etdonc: Va eR,cos?a=1—sin?aYaeR ,sin®a=1-cos®a

Simplifier au mieux les égalités suivantes : réponse

A(x) = cos(x + 197) + 2 cos 19% - ZL‘> + sin(—7 — x) +sin <g — m) A(z) = —sinz
B(z) = —cos | —z + 35% + 25sin <—1;7T - :v) + 3 cos(21m — z) + 4sin —%T -z B(z) =sinz — cosx
C(z) = cos? (3327 + x) + cos? (—g - m) + sin’(x — 397) + sin® (2?2;7r + x) + cos? (1?2)7T - ac) C(z) =1+ 3sin’x
D:cos2277—2—1—6052%+cos2%—&—00522—;4—0082226—;—&—0%2229—;4—0052121—; D=3

E = sin? 114 + sin® (—1152> + sin® (?Z) + sin® <—212I> + sin? <210;r) + sin? <Z72T> + sin? (—?77{) E= %

‘ exercice 6 ‘ 1) Simplifier au mieux ce qui suit

= cos? am — sin? Lm + cos? 2lm — sin? 29m + sin? 35m + cos? 39m + sin? 49m
“= o4 ) ° 24 >\ 24 924 o4 ) T° 24

2) Utiliser les formules de duplication pour justifier chacune des deux égalités suivantes :
16 x si ( 77) « s S o s Ik o s 117 1 4 (77) 4 cos’ 3m + cos’ S 4+ cos’ T 3
— in— in — in [ — inl — | = — — = - ) ==
sin { 57 S o1 s 21 s 21 cos™ { ¢ cos™ | cos™ | 2 cos™ | 2 5

‘ exercice 7 ‘ Résoudre les équations suivantes qui sont de la forme z € R, P(cosz) = 0 ou P(sinz) =0
(Ey):z€R,2cos’x — V3cosz=0; (Fo):x € R,2sin*z +sine =0; (E3):x €R, 2cos’z 4+ 5cosz —3 =0

(Ey) : € R,4sin’z + 2(1 +v/2)sinx +v/2 = 0 ( en préalable 4 la résolution de ( E,) : développer (1 —+/2)?)
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‘ exercice 8 ‘ les équations a résoudre les solutions a trouver page 2 / 3

5 13
(Ey) :zeR,—2cos(z + %) =2 pour (Ey) iz = l—g [27] ou z = D [27]
117 |2
(Ez) :xzeR,cos(z + %) = cos(2z + g) pour (Ep) iz = —;—0 [27] ou z = —g—g [371
(E3) : 2z € R, sin(z + g) = sin(3z + %) pour (E3) :x = % [r] ou z = 116 [g}
(E4):xGR,sin(Qx—i—I):cos(x—i—gj) pour(E4):x:—1 il oux=9—7r[27r] PN
35 5 %O 3 10 )
(Es) :zGR,sin($+Zﬂ)+cos(z+g):O pour (Es) :Z’UE_%—[W] ;:>m.‘=lh-lyccc
(EG):mER,cos(a:—l—g):—cos(w—l—%) pour(EG):xEZET] , i AN ZVK ¥
(E;7) :z € R,sin(2z + g) = —gin(z + ?ﬂ) pour (E7) iz = —1% [:ﬂ ouzx = % [27]
‘ exercice 9 ‘ Montrer , avec les formules d’addition , que chacune des égalités suivantes est vraie pour tous réels x et y
2 in? + sin2(z + &) + sin?(z + —%) = 5
1) cos(x—i—z) — i(cosx—sinx) 9) sin”z + sin”(z + <) + sin”(z + 3 ) = 5
4 \/% y\z 10 9 .o l—cosdx
. T . A A ) cos*zsin®x = ————
2) sin(z + Z) = T(COSZ +sinz) ) 1
math - lycée - . _ 3 .. 3
3) cos(z — g) — singz )—i/ S 11) (cosz + sinx) (1 — 5 sin 2x> = cos®x +sin®
4) cos* z — sin* z = cos 2z ij 12) cos3z = 4cos®z — 3cos
5) cos* z + sin’ z = 3+cosdz 13) sin3z = 3sinz — 4sin’® z
4

2m 4m 14) sindx = 4cos® zsinz — 4cos wsin®
6) cosz + cos(z + —) +cos(x + —) =0
93 43 15) cos(z + y) cos(z — y) = cos® z — sin?y
7) sinx + sin(x + —) +sin(z + —) =0 ) ) o o
3 . 3 o 3 16) sin(z + y) sin(x — y) = sin“x — sin“ y
2 2 2 _
8) cos® z + cos™(x + 5) + cos®(z + ?) 5 17) sin(z + y) cos(z — y) + sin(x — y) cos(z + y) = sin 2x

‘exercice 10|

2) En déduire pour tous réels a et b :
b —b
2-1 cosa + cosb = 2cos <a—2|— cos <a2 >

1 : +b\ . —b
1-2 sinzsiny = ~5 [cos(z +y) —cos(z —y)] 2-2cosa—cosb=—2sin (a 5 ) sin <a 5 )

1) Justifier pour tous réels x et y :

1
1-1 coszcosy = 5 [cos(z + y) + cos(x — y)]

. 1. . _
1-3 sinz cosy = 3 [sin(z + y) + sin(z — y)] 2-3 sina + sinb = 2sin <a;rb> cos <a . b)
exercice 11 ‘ En utilisant les formules de trigo & connaitre exprimer chacun des nombres suivants
soit comme un sinus , soit comme un cosinus , soit comme le carré d’un sinus , soit comme le carré d’un cosinus .
7 . om om . 93T 5 3T 1 107
a = —cos — c = 2sin — cos — e = sin” — — cos® — g=—|14cos—
15 24 24 10 10 2 21
17 2 2 2 2 2 3 7 1 7
b=2COSQTI—1 dzl—sin2§ fzgcos?ﬂﬁ—gsing h:gsinér—icos?7T
. 1 3
‘ exercice 12 ‘ 1) Calculer cos 2z lorsque : 1-1 on donne : cosz = —— ; 1-2 on donne : sinz = —
4 5 T
AN/ A
2-1 ondonne:cosx = —=cet 7 < <27

V3

3 math - lycée
. s T
2-2ondonne:sinz = —et — — <z < —

2) Calculer sin 2z dans chacun des deux cas suivants :

\./]\/J\/'

5 2 2 AR O
3) Justifier : Vo € R, cosdx = 8sin*z — 8sin®z + 1

‘ exercice 13 ‘ 1) Reconnaitre chacun des réels A et B comme un cosinus puis chacun des réels C' et D comme un

1 3 3 1 3 1
sinus : A = écosx— %Sinx ; B = ﬁcosx—i—ﬂsinx ; C = gcosx— Esinx ;D= —%sinx— icosx
2) On donne cos « et sin ; on demande de reconnaitre o

VE-va BV Y R WA/ S
4

1 mao 4 s @ 1

T
3) Justifier : Vo € R , sina — cosx = /2sin(x — Z) puis résoudre : x € R | sinx — cosx =

2-1 cosa = 2-2 cos«

Sl

4) Résoudre : x € R, cosz — V3sinz = —1
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‘ exercice 14 ‘ Le réel x est tel que : sinx =

et:ce}(),g{ page 3 / 3
1) Calculer la valeur numérique de cos 2z et sin 2z

2) Vérifier : cos4x = sinx puis en déduire la valeur de

. 7 7
\exercme 15 ‘ 1) En utilisant les lignes trigonométriques de % et % calculer cos 1—; et sin 1—;
2) En déduire la résolution de (Fs) : € R ,v/2(sinz — cosz) — V6(sinz + cosz) = —2/2
VAN ; Z A
. . i 9 14 cos2x . 9 1 —cos2x 2
exercice 16 1) Démontrer que pour tout réel z : cos®x = — et sin“z = — Dm.slh-lycéc
\
2) En déduire les valeurs de cos? g et de sin? g puis donner les valeurs exactes de cos % et de sing ! VY (V

3) En déduire la résolution de (E) : # € R,v3cos’z — v/3sin® z + 2sinzcosz = /2

‘ exercice 17‘ « étant un réel quelconque , on lui associe 'équation (E,) : # € R ;22 4+ 2(cos a)x + cos2a = 0

1) Pour quelles valeurs de o ’équation (E,) admet-elle le réel 0 comme solution ?
2) Pour quelles valeurs de « I’équation (E,) admet-elle le réel 1 comme solution ?

3) Justifier que 'équation (E,) admet pour toute valeur de o deux solutions ( éventuellement égales )

‘ exercice 18 ‘ Les cinq questions suivantes sont indépendantes et font intervenir quatre égalités ou quatre énoncés

qui sont vrais ou faux . Pour chaque question il y a exactement deux égalités vraies ou deux énoncés vrais .
Vous devez donc cocher au plus deux réponses ( les deux égalités que vous jugez correctes ou bien les deux énoncés que

vous jugez corrects) .

question Q1  « est un réel pour lequel les membres question Q2 z est un réel compris strictement entre
T - 3 9
des 4 égalités proposées sont définis . Alors : 7 et 777 vérifiant : cos?z = % - Alors :
21 3 4
] COS(Tﬂ- +a)—sin(br+a)=0 BE: vérifie cosx = —x et sinz = E
24 7
Dsin(afg)+cos(a77r):2cosoz >/\ R vaériﬁe sin2w:% et cost:f2—5
-1 ath - lycée . : T \/5
atan 2 Do) (- 3) -
D + tan® « oo 3 vaerlesm z= 10\[
vV ¥ 3—-4v3
D 1 — cosda = 8sin? a cos? Lvl vaériﬁe cos (:c+g) =10
question Q3  On note S 'ensemble solution de question Q4  x étant un réel , on donne 4 expressions
'équation (E) : z € R, 8sin®z +3v/3 =0 . Alors : de la forme acosz + bsinz (a et b réels ) . Alors :
4 5
D ~T et 2 sont des solutions de (E) D —cosx + sinz est égal & v/2sin Ty
3 3 4
11
D z € Sentralmem+x €S D —cosx — v/3sinz est égal & 2sin [ x — 777
11
D x € S entraine 1 —x € § D V3 cosz +sinz est égal a 2 cos <67T +:c)
5
D z € S entralne —xz € S D —cosx — sinx est égal a V2 cos (w + I)
question Q5 On examine les éventuelles solutions de 4 équations trigonométriques .
D I’équation z € R |, sinx cosz = —2 n’admet pas de solution A 5 Z A

D I'équation z € R , sin®z + 2cos? z + 1 = 0 n’admet pas de solution
D I'équation € R , 3cos?z — 5cosz — 12 = 0 admet au moins une solution 3 PB

" (v
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I'équation z € R, cos? 2 — sin® 2z = —2 admet au moins une solution
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